

Előfizetési árak:
Egy hónapra 2 P
10 fillér, negyedévre
5 pengő. Egyes
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kora
10 óra és 12 órákban.

Bácskai Újság

Redakció: Baja,
Árpád-tér 6. szám
Telefon: 48. Kiadó-
hivatal: Vörösmarty
u. 8. Telefon: 45.
Postafiók: 18. —

XXI. évfolyam 192. szám.

(BAJAI ÚJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1939. augusztus 25., péntek

A pápa kihallgatáson fogadta Horváth Győző felszentelt püspököt

Rómából jelentik: XII. Pius pápa kedden magánkihallgatáson fogadta Horváth Győző felszentelt püspököt, kalocsai nagyprépostot.

Cvetkovics miniszterelnök és Macsek közös kihallgatása véglegessítette a szerb—horvát kiegyezést

Belgrád augusztus 23.
A horvát—szerb kiegyezési tárgyalásokban döntő fordulatot jelent, hogy kedden délelőtt 11 órakor a brebi kastélyban Pál régensherceg közös kihallgatáson fogadta Cvetkovics miniszterelnököt és Macsek Vladimirt. Bizonyosra veszik, hogy az együttes kihallgatás véglegesen tisztázta a helyzetet és létrehozta a végleges szerb—horvát kiegyezést.

Sulyos ítélet ízgatás miatt

Bedő Károly halasi mázoló mester és Nagy József óras több lámpásos rádiót készített s esténként Nagy József lakásán rendszeresen hallgatták az orosz rádió híreit, sőt maguk is énekelgettek az internacionálét. A budapesti törvényszék ötös tanácsa Nagy Józsefet 10, Bedőt három hónapi fogságra ítélte s ezt az ítéletet a kuria is helybenhagyta.

Szeptember végén Baján rendezik meg a Magyar Orvosok Országos Tuberkulózis Egyesületének kongresszusát

A Magyar Orvosok Országos Tuberkulózis Egyesületének idei nagygyűlését szeptember 30-án és október 1-én Baján fogják megrendezni dr. Korányi Sándor ny. egyetemi r. tanár, felsőházi tag elnöklésével.

A kongresszus előkészítésén dr. Alföldy József a bajai kórház tudóosztályának főorvosa dolgozik. A kongresszust megelőző előkészítő értekezletet holnap, pénteken fogják Baján a városházán megtartani.

Elküldte a város a kormányzóhoz intézett hódoló föliratot

A város törvényhatósági bizottságának közgyűlésén Kászonyi Richárd dr. főispán javaslatára nagy lelkesedéssel határozták el, hogy a szegedi ellenforradalmi ünnepség alkalmából hódoló fölirattal köszöntik Horthy Miklós kormányzót. A város törvényhatósági bizottsága nevében a polgármester a következő szövegeű föliratot küldte el szerdán a kormányzó kabinetirodájának:

Magyarország Főméltósága Kormányzója Kabinetirodájának,
Budapest.
Vár.

Baja thj. város 1939. évi augusztus hó 22-én tartott közgyűlésén az elnöklő főispán napirend előtt megemlékezett a közelmúltban Szegeden megtartott évfordulós ünnepséggel kapcsolatban Kormányzó Urunk Ö Főméltóságának honmentő munkájáról és indítványára a

város törvényhatósági közgyűlése egyhangú lelkesedéssel határozatilag kimondotta, hogy a Kormányzó Ur Ö Főméltóságát ezen évforduló alkalmából legmélyebb hódolattal, soha el nem múló hálával és tántoríthatatlan hűséggel köszönti.

Tisztelettel kérem, hogy ezen határozatunkat a Kormányzó Ur Ö Főméltóságának kegyes tudomására hozni méltóztassák.
Baja, 1939. évi aug. 23-án

A hála és elismerés szavaival ünnepelte a város a Ciszterci Rend hatvanéves bajai gimnáziumát

A város keddi közgyűlésén a polgármesteri jelentés a közigazgatási és a szociális helyzet ismertetése után szép szavakkal emlékezett meg arról, hogy 60 évvel ezelőtt vette át a városi gimnáziumot a ciszterci rend. A polgármesteri jelentésnek ez a része így emlékezik meg a nevezetes évfordulóról:

Kérem a tekintetes Törvényhatósági Bizottságot, hogy a hetilapos napi munka gondjaiból egy pillanatra kikapcsolódván, ünnepi érzéssel forduljon városunk kulturális életének egy jelentős állomásra.

ma elé.

Most van 60 esztendője annak, hogy a város gimnáziumát viszontagságos idők után a Ciszterci Rend vette át. Az 1897. tanévtől kezdve ez a rend részéül Baja város és környékének ifjúságát hazafias, erkölcsös és eredményekben gazdag oktatásban és nevelésben.

Mindannyian, akik oly szerencsések voltunk, hogy az ő szeretetteljes, lelkes nevelésük és vezetésük alatt készülhettünk fel az életre, a legmélyebb hálával tudjuk értékelni a tudásnak, a forró

haszaszeretnek és a megfoghatatlan hitnek gazdag adományát, mellyel az életközelmekre oly bőven felszerelték bennünket. Kérem a tekintetes Törvényhatósági Bizottságot, hogy e kedves jubileum alkalmával igaz szeretetét háláját fejezze ki a Ciszterci Rendnek és erről a zirci apáturó méltóságát, valamint a bajai rendházat jegyzőkönyvi kivonattal értesítse.

A közgyűlés a jelentésnek ezt a részét egyhangú helyesléssel fogadta.

Ujabb házat és telkeket vesz meg a város

A hétfői közgyűlésen javasolták Szabó Mihály Erzsébet királyné 25. szám alatti bajai lakos házának megvételét. A város főleg azért szeretné ezt a házat megvásárolni, mert középkorú építés céljára a hely igen alkalmas és ha erre kerülne a sor: emeletes házat építhetnének ezen a helyen, ha azonban ez magántulajdonba marad, akkor erre egyhamar aligha lehet számítani. Az épületért tulajdonosa 24 kishold földet kért s ezt a Mátéháza-pusztán első majortól adták.

A közgyűlésen vitéz Bessenyő Miklós nyomós érvekkel ellenezte ezt a csere ügyletet. Az ingatlan értéke, amint kifejtette, nagyobb mint ahogyan azt az előadói javaslat megállapítja s a ház és az érte fölajánlott ingatlan jövedelme is csak addig mondható egyenlőnek, amíg nincs szükség a ház tatarozására. Kifogásolta, hogy a város a házat nem szerezte meg árverés útján, amikor erre módja volt.

Horváth Béla mászaki tanácsos válasza szerint a város árverésen

azért nem szerezte meg a házat, mert úgy értesült, hogy tulajdonosa emeletesre akarja átépíteni azt. Hangoztatta, hogy a városrendezési szempontok is vezetik a várost a ház megszerzésére irányuló javaslatban. Vitéz Bessenyő Miklós sürgette a tervszerűséget a város rendezés kérdéseiben s hangoztatta, hogy ennek a belvárosból kell kiindulnia s irányja is más, úgyhogy ennek a háznak megszerzése ilyen csere útján nem fontos és nem előnyös.

Foglalkozott a közgyűlés a Bu-

Ára: 10 fillér



Diákok!

sapkát, táskát, tornacipőt, trikót, nadrágot, harisnyát, fehérneműt, poulóvert, esernyőt stb. stb. nagy választékból olcsón csakis

REINHARDT DIVATCSARNOK-ban

vásároljunk — **BAJA.** — Telefonszám: 188.

dapesti ut és a szentistváni város rész között öt tulajdonos 18 860 négyzetölnyi telek ingatlanának megszerzésével. A tulajdonosok Narancsik Ferenc, Gibicz József, Bóros András, Horváth József és Laczkovics Mária, akiknek egy négyzetölért két négyzetöl ingatlant ajánlott föl a város, sőt a szőlővel beültetett területet négyzetölként két és fél négyzetölnyi területtel is hajlandó elcserélni.

Ugyancsak javasolták özv. Várady Kálmáné Parti utcai 210 négyzetölnyi területen épült háznak megszerzését, amelyre a Galamb utca megnyitása céljából volna szükség.

A kisgyűlés az összes javaslatokat elfogadta.

A város a dollárkölcsonntartozás ellenében megvette a Kalocsai Villamossági R. T. baja—kalocsai távvezetékét

Ismeretes, hogy a Városi Gáz- és Villamosüzemek megvásárolta a Kalocsai Villamossági Részvénytársaság részvényeinek többségét. A részvények megszerzésének ügyét jóváhagyták. A város törvényhatósági bizottságának közgyűlése most foglalkozott a baja—kalocsai távvezeték megvételének kérdésével. Ez a vezeték 15.000 voltos és a javaslat az volt, hogy a város vegye meg a vezetéket, mivel a hálózat továbbfejlesztése szükségessé teszi a 22 000 voltos vezeték kiépítését s ebben az esetben tulajdonjogi bonyodalmak elkerülése céljából ajánlatos a régi vezeték megszerzése, amelyet a város fölhasználhat. A Kalocsai Villamossági Részvénytársaságnak a bajai üzemekkel szemben 180.377 pengős dollárkölcsonntartozása van s a vezetéket ennek a tartozásnak ellenében veszi át a város.

A közgyűlés az előadói javaslatot elfogadta.

— Heves bőrvizkésésnél és csalánkiütésnél a gyomor és a béltraktus reggel felkeléskor egy pohár természetes Ferenc József keserűvízzel feltétlenül kitisztítendő. Kérdezze meg orvosát!

Nagyszabású olajosmag termesztési akció indult meg

A gazdák részére igen előnyös beváltási árakat biztosít a Futura

Mint az elhangzott kormánynyilatkozatokból ismeretes, a buza világgiaci értékesítésének nehézségeire, másrészt az olajosmagokban fennálló fokozottabb beltölési és külföldi keresletre való tekintettel megfelelő nagyszabású akció indult meg az olajosmagvak termesztésének kiterjesztése érdekében.

A Földmívelésügyi Minisztériumnak nagyszabású programja megvalósításához sikerült az olajosmagvaknak termesztésének támogatására szükséges pénzügyi alapokat is biztosítani és így meg van a lehetősége annak, hogy a repce, lenmag, szójabab és ricinusmag eddigi 40.000 holdnyi termesztési területét a jövő

gazdasági évre körülbelül a kétszeresére felemeljék. A Földmívelésügyi Minisztérium az akció keresztülvitelével a Futurát biztosítja meg.

A Futura irányítása alatt működő Olajmag Értékesítő Szövetkezet, amely eddig is gondoskodott a hazai olajmagszükségletéről és ujabban szójabab, valamint ricinusmag szerződéses alapon való termesztését is nagyban kiterjesztette, a folyó őszi vetésre őszi lenmag és őszi repcemag termesztésére is köt a gazdákkal szerződéseket.

Az őszi lenmag beváltási ára P 41 20 ab Budapest, a pogácsa kedvezmény igénybevétele esetén P 40.— 100 kg-ként.

A repce termesztésére az Olajmag Értékesítő Szövetkezet csak azokkal a gazdákkal köthet szerződéses megállapodást, akik eddig vagy nem termeltek repcét az utolsó évben, vagy a leszerződött terület az eddigi repcetermesztési területükön felül vetik. A repce beváltási ára P 25 —, ab bármely gazdasági feladóállomás, ami a repceárok ingadozásával szemben igen előnyös értékesítési lehetőségeket biztosít.

A fennálló előnyökre való tekintettel a gazdaközönség részéről eddig is igen nagy érdeklődés mutatkozott, úgy hogy ajánlatos a termelési szándékot mielőbb bejelenteni az Olajmag Értékesítő Szövetkezeti (Budapest, V., Akadémia u. 6 II. em.), amely a vetőmag kedvezményes ellátásáról is gondoskodik.

A tavaszi vetésű lenmag, szójabab és ricinusmag termelési feltételei tekintetében is a fenti címen tájékoztatás nyerhető és ajánlatos meg a vetéstervek végleges lezárása előtt mindezeknek az olajosmagvaknak a termesztésére megfelelő területet fenntartani.

A Biztosító Intézetek felhívása a pontos díjfizetésre

A Biztosító Intézetek Országos Szövetsége figyelmezteti a biztosító nagyközönséget, hogy a díjfizetés elmulasztásából a biztosító félnek helyrehozhatatlan károsodása származhat. Biztosításainak hatályos fennállásához mindenkinek életb. vágón fontos érdeke fűződik, hiszen az elemi kár pillanatok alatt tönkretelheti egy egész élet fáradságos munkáját. A BIOSz épen ezért felhívja a biztosított közönség figyelmét arra, hogy díjfizetési kötelezettségének pontosan tegyen eleget, mert annak elmulasztása esetén a biztosító társaságnak jogában áll az 1927. évi. X. t. c. 4., illetve 5 §-ai értelmében nemcsak a díjat peresíteni, hanem szabad választás szerint a biztosítást azonnali hatállyal meg is szüntetni. A biztosítás érvényességének előfeltétele tehát a díjfizetések pontos teljesítése.

Központi Filmszínház

Augusztus 22—23—24-én.
kedden—szerdán—csütörtökön

A francia filmgyártás eseménye

Helén

doktorkisasszony

Vicki Baum világhírű regénye

Ezenkívül kedden és szerdán **Kobor Jancsi** személyes fellépte és a **Pokolj tornáca** című izgalmas vadnyugati bányatörténet

HIREK

Ejjeli szolgálatot tart és vasárnap reggel fél 8 órától egész nap nyitva tart:
Weber Dénes
gyógyszerésze

P. Pongrác a bajai, P. Theofil a máriagyüdi szentferentrendi plébános

A Magyarországi Szent Ferenc Rend Kapisztrán tartományában megtörténtek a személyi változások és áthelyezések. P. Bihár Barnabás a volt bajai plébános, aki már hosszabb ideje Amerikában működik az amerikai Roebing magyar kolóniájának a plébánosa lett. P. Kirchoff: Pongrác, aki eddig is a plébánia vezetője volt és ügykörét közmegegyezéssel látta el. Bajáról Máriagyüdre plébánosá neveztek ki P. Szigly Theofil. P. Szigly Theofil hét esztendőig működött Baján és távozása általános sajnálkozást váltott ki. P. Cizmadia Keresztély Jászberényben kapott hitoktatói megbízatást. Bajára helyezték Szécsényből P. Csonthi Viannei hitoktató káplánt és P. Sall Elek hitoktatót Pécsről. A házfőnök továbbra is Rukavina József maradt.

— **A könyvkereskedések szeptemberi zárórája.** A kereskedelmi miniszter rendeletben intézkedett, hogy a könyvkereskedők szeptember 1-től 10-ig este 7 óráig tarthatják nyitva üzletüket.

— **Husz pengőjét ellopták a Békavárban.** Szűcs István halász bajai lakos a Békavár vendéglőjében vacsorázott. Mikor onnan eltávozott, észrevette, hogy 20 pengőjét ellopták. Jelentést tett a rendőrségen, mely a nyomozást azonnal megindította s a tolvajt Pakay Ferencné személyében előállították.

— **Csökkent az idén a halálözások és születések száma Baján.** Az év első felében Baján a halálözások száma 204, tavaly 213 volt. Az idén az év első felében 183-an, tavaly 210-en születtek.

Holnaptól kezdve már féláron utazhatnak Budapestre az űszi Vásár látogatói

Budapestről jelentik: Holnap, pénteken, augusztus 25-én az egész vonalon életbelépnek az augusztus 31-én kezdődő budapesti űszi Lakberendezési és Ház-tartási Vásár nagyjelentőségű kedvezményét. Aki a kedvezményeket igénybe óhajtja venni, az valamelyik menetjegyirodában, vagy a vásár képviselőjénél utazási igazolványt vált. Az igazolvány ára Budapesttől 110 km-es körzetben P 1 60, távolabb lakóknak P 2 50 személyenként. Az igazolvány tulajdonosa minden magyarországi vasut és hajó bármely kocsiosztályán féláron utazhatik Budapestre augusztus 25-ének 0 órájától szeptember 11-ének 12 órájáig — Budapesttől vissza pedig augusztus 31-ének 12 órájától szeptember 17-ének 24 órájáig. Ugyanebben az idő-

ben a MAVAUT autóbussziférfáin 20—50 százalék utazási kedvezmény vehető igénybe. Minden látogató a Vásár pénztárára a különböző színház, mozi, intézmények, stb. látogatására jogosító szelevényfüzetet igényelhet és kap.

— **Makacs székszerelések** nál és a vastagbélben végbeméző rendellenes erjedési és bomlási folyamatoknál, gyomorégésnél és epepangásnál a régóta bevált, természetes **Ferenc József** keserűvíz megszabadítja az emésztőcsatornát az ott felhalmozódott salakmennyiségtől és biztosan előmozdítja az anyagcsere további folyamatát. Kérdezze meg orvosát!

Hirdessen a Bácskai Ujságban.

URÁNIA

Engedélyes. Szilágyi György. Telefon: 223.

**Augusztus 23—24-én.
szerdán-csütörtökön.**

A Metro Goldwyn Mayer legnagyobb, legszebb filmje!

A kísértés órája

S z e r e p o s z t á s :

Olivia . . . Joan Crawford
Judy . . . Margaret Sullavan
Henry . . . Melwyn Douglas
Davy . . . Robert Joung

**Kulturfilm és hirdető
kiegészítés.** —



— **Elveszett egy tárcsa** 30 pengő tartalommal. Ezenkívül egy Isaszegi Sándor nevére kiállított katonakönyv. A megtaláló a rendőrkapitányságra szolgáltatassa be.

— **Általános, egyedülálló** tanító gyermekek mellé, társalkodónőnek, házvezetőnőnek ajánlkozik. Baja, Petőfi Sándor u. 37.

— **Éleslövészet.** A katonaság aug. hó 25-én a kékhegyi harcszerű lövészterületen éles lövészetet tart. A lövészet kezdete reggel 7 órakor, vége délután 7 órakor. Főlőirány: Észak-északnyugat. A rendőrség figyelmezteti a közönséget, hogy a fenti időben és helyen való megjelenéstől saját testi épségének megóvása érdekében tartózkodjék.

— **Elveszett egy darab arany** karkötő óra. A megtaláló a törvényes következmények terhe alatt a rendőrkapitányságra szolgáltatassa be.

— **Meg hosszabbították a gyümölcstelepítési kérelmek határidejét.** Ismeretes, hogy a földművelésügyi minisztérium rendelete szerint a gyümölcsfa telepítési kérelmeket minden év augusztus 15-ig kell beadni. Mivel azonban a rendelet kihirdetésére csak rövid idő állt rendelkezésre, ez ebben kivételesen az ilyen kérelmek szeptember 15-ig adhatók be.

— **Házilasszonyok!** Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb térszerecepteket megkapja, ha még ma kéri a dr. Oetker-féle világhírű Fényképes Receptkönyvet, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: Dr. Oetker A. Budapest, VIII. Conti utca 25.

Bácskai Ujság
POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az Új Élet nyomda R.-T. Baja
Felelős szerkesztő és felelős kiadó
Dr. Ruusztai Károly
Szerkesztő: Berényi János.

Szerkesztőség: Arpád-tér 6
Telefon: 46. Kiadóhivatal:
Vörösmarty-u. 6. Telefon: 45.

**Alakítási
Olcsó árak!
Tisztítási**

**Fűzőt, haskötőt, melltartót
ÉLIÁSNÉ JAKAB ESZTI
Fűzőszalonjában (Baja, Uránia-palota).**
— **SELYEM FEHÉRNEMŰK NAGY VALASZTEKA!** —

Kiadó

október 1-től a szentjánosi
utfordulónál a műu. és a
Dely-gyűjtemény között a

Belvárosi plébánia
2000 négyzetölnyi
Ingatlan.

Érdeklődni lehet a belvárosi
plébánián.

Négy polgárit végzett
ügyes, szorgalmas fiut

tanulónak

felvesz az

Uj Élet nyomda rt.

Baja, Árpád-tér 6. szám
(Katolikus Legényegylet)

Szalonok,
matracok,
modern fotelék

készítését és javítá-
sát a legolcsóbban,
vidékre is

Schaffler Mátyas

kárpitosnál

Erzsébet királyné-ut 2.
(A közben)

Kereskedelmi végzett
Pénztáros — Könyvelő
felvesz
Reinhardt Divatcsarnok

A vidéki uriközönség
kedvenc hotelje az
ESPLANADE

nagyszállóda

BUDAPEST, III., Zsigmond-
utca 38/40. — Telefonok:
151-735., 151-738., 157-299.

Szemben a világhírű Lukács-
fürdővel és Császárfürdővel, a
Rózsadomb alján. — Teljes
komfort, folyó melegvíz, köz-
ponti fűtés. — A Nyugati
pályaudvartól 1 kis szakasz
távolságra. — A szálloda tel-
jesen újjáalakított, új vezetés alatt áll.
Elsőrangú cafe restaurant
polgári áruk.

Olcsó szobák pensióval, vagy anélkül
rosszabb tartózkodásnál
külön engedmények.

A Nemzeti Szálló
kádfürdőit

mindennap reggel 8
órától este 10-ig
használhatja a
közönség.

Nyomtatványok
megrendelésénél

kérjen okvetlen árajánlatot



az UjÉletNyomda rt.-től

Baja, Árpád-tér 6. (Legényegylet székházában)

K e r a m i t
Egyszerű cement
Diszes mintás
M o s a i k
M e t t l a c h i
C s e m p e

Permetező beton hordók
Beton kémény ajtók
Műkő sirkereszték

Piramisok, Heraklit, Biber

szigetelő lemezek és
minden építőanyag a
legjutányosabb áron szereshető be
tégla és cementárugárban
Baja. — Telefon: 160.

GRUNHUT ÉS TSA

burkoló
lapok

Uj típusu gyári rádiókra
szept. 1-re előjegyzéseket
készséggel felveszek.

Néprádió 48.— pengő részletre.

Villamossági áruk, csillárok, lámpaer-
nyők, KRYPTON izzók, más márkau
izzók mélyen leszállított reklám áron
mindenkor kapható

Kó kay István-nál

Arany János-u. 6. (Főpostával szemben)

Hirdessen a Bácskai Ujságban

Jó
kerékpár
egy életre szól

Olcsón beszerezhető

KRÉNEISZ GÉZA

vaskereskedésében
BAJÁN.

Modern frizurák
Tartós hullám
Hajfestés

Kemény J.

és Társainál
olcsón, garanciával

Minden igényt kielégítő **mozaik és**
cementlapok, betonárúk
műkő munkák, siremlékek

legmodernebb kivitelben,

valamint beton és műkő munkákhoz az összes anyagok
ingólcsóiban beszerezhetők:

BAJAI és DELY

cementárugárban

Baja, Világos-utca 8. sz. — Telefon 2-25.

Kedvező fizetési feltételek. Gyártmányainkért szavatolunk